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Munkás-gimnázium
városunkban.

Ismét egy új kultúrintézmény fog 
beillesztődni városunk rohamos lép 
tekkel haladó, sok mulasztást pótolni 
igyekvő fejlődési menetébe.

Az >Uránia < magyar tudományos j 
egyesület kezdeményezésére, — amely* | 
nek élén Molnár Viktor kultuszminisz­
teri államtitkár áll, — már az ország 
nagyobb városaiban, sőt itt ott a ki­
sebbekben is, áldásosán működnek és 
a szellemi haladás hatékony tényezői­
nek bizonyultak ugyanis a munkás­
gimnáziumok' amelyeknek célja — az 

> Uránia* által megállapított szervezeti 
szabályok szerint — >általában a mun­
kásosztály, kivaltképcn pedig az ipa- 
rosinasiskolat végzett fiatal segédek 
középiskolai irányú rendszeres tanítása < -

Nagyon jól tudjuk ugyanis — 
mert közismert szomorú dolog, — hogy 
mily fogyatékos ismeretekkel lép ki az 
életbe, a tanoncévek és az inasisko 
Iák lerázása után legtöbb iparosunk, 
mert az alsóíoku ipariskolák bevég­
zésével az egesz hosszú legény-pályán 
át az önálló mesterré léteiig, az anyagi 
küzdelem nehéz harcában, egyiknek 
sem áll semmiféle mód és eszköz ren­
delkezésére, hogy szellemi képzettsé­
gét emelhesse és egyrészt általános 
műveltségét, másreszt nélkiilözhetlen 
szakbeli ismereteit gyarapithassa, látó­
körét szélesíthesse. Középiskolákba nem 
iratkozhatik be. nincs rá ideje ; a pi­
henés óráiban kínálkozó önképzéshez 
pedig nincs elég szellemi fegyelmezett 
sége és a most már óriási ismeret­
anyag hasznára fordithatásához a meg­
felelő kiválasztási képessége.

Ezekből a gátló okokból fakad a 
jelenlegi magyar iparos- és munkás­
világ szellemi színvonalának sajnálatos 
fogyatékossága. Ezen a nagy bajon 
vannak hivatva segíteni, ezt a hova­
tovább már elodázhatatlan nagy szel­
lemi és kuiturális szükségletet tettek 
nemes feladatukká kielégíteni a mun 
kás gimnáziumok, amelyekben arra hi­
vatott és alkalmas tanerők előadásai 
és útmutatásai alapján, az iparos és 
munkáshallgatóság életszükségleteihez 
és szakpályájához mért tananyag gon­
dos és szakavatott megválasztásával, 
ingyenes oktatásban részesül az inas­
iskolákból kikerült s általában a lóik 
életévet mar betöltött iparos és Írni, 
olvasni nem tudó munkás fiatalság, 
nemre való tekintet nélkül.

A munkás gimnázium szervező bi­
zottsága, — a >Katona József Kör* 
választmányából kiindulólag — legkö­
zelebb városunkban is megalakult. 
Elnöke — a Katona-Kör választmá­
nyának és Molnár Viktor államtitkár ] 
úr Öméltóságának együttes megbizá- ' 
sából í/r. Kovács Pál jogtanár; tagjai 
Faragó Béla árvaházi igazgató, a Ka­
tona Kör alelnöke; Marton Sándor 
ref. főgimn. tanár, a Katona Kör tit­
kára ; H. Sztankay Lajosy ipariskolai 
igazgató és az ipartestületi rokonter­
mészetű felolvasások rendező bizottsá­
gának is a bevonásával : dr. Dömötör 
Sándor kir. közjegyző, iparegyleti el­
nök, Mayerffy Zoltán gyáros, ipartes­
tületi elnök, Csősz József ipartestületi 
jegyző.

A szervező bizottság tudomására í 
hozza ezennel az érdeklődőknek, hogy • 
a munkás-gimnáziumba beiratkozni lehet I 
november hó 26-ig bezárólag naponként' 1 
vasárnapot kivéve, délután 4—5 ig //. 
Sztankay Lajos ipariskolai igazgató • 
úrnál, ennek a régi törvényszéki épü- * 
letben levő ipariskolai igazgatói iro­
dájában.

Az oktatás teljesen ingyenes. A be ' 
iratkozók, a beiratkozás alkalmával 
mindössze egy koronát tartoznak fizetni, 
amelynek fejében azonban megkapják 
az >Uránia* által rendelkezésre bocsá 
tott és az előadások rövid vázlatát 
tartalmazó füzeteket.

Az előadások 12 héten át egy­
folytában tartatnak. Hetenként 4 óra 
tartása van megállapítva. És pedig a 
most kezdődő I. évfolyam részére elő 
fog adatni:

1. A magyar nemzet története. 
Heti 1 órán.

2. Magyarország földrajza. Heti 
1 órán.

3. Magyar irálytan, különös te­
kintettel a polgári ügyiratokra. Heti 1 
órán.

4. Gyakorlati számtan és 
Heti 1 órán.

Az előadások egy része 
rajz és esetleg a történet is) 
képekkel lesz illusztrálva.

Az előadások december elején 
kezdődnek és később megállapítandó 
napokon — minden valószínűség sze­
rint kedden, szerdán, csütörtökön — 
mindig az esteli órákban (fél 8-tól fel 
9-ig) és vasárnap délután 4—5 ig fog­
nak tartatni.

Akik a három évre terjedő tanfo 
lyam alatt az előadásokat mindvégig 
szorgalommal hallgatták és a tárgyak­

mértan.

(a föld- 
vetitett

ból levizsgázott: munkásgimnáziumi vég­
bizonyítványt kapnak.

A szervező bizottság előadókul a 
történetre dr. Kováts Andor jogtanárt, 
a földrajzra Hannig István kegyesrendi 
tanárt, az irálytanra Marton Sándor 
ref. főgimn. tanárt, a gyakorlati szám­
tan és mértanra Hajdú József ref. fő­
gimnáziumi tanárt nyerte meg, akik­
nek szaktudása és képessége már előre 
is garanciát nyújtanak arra nézve, hogy 
a munkásgimnázium hallgatóságának 
tiszta, világos, könnyen érthető s a 
mellett tartalmas és pedig nem Írásból 
olvasott, hanem szabad előadásokban 
lesz része. És meg vagyunk győződve, 
hogy az uj intézmény rövid időn belül 
meghozza a maga áldásos gyümölcseit.

Etika a közgazdaságban
Hogv a pénz keresete, az aranyborjú 

imádásn egykorú az emberiség létrejötté­
nek idejével, őstörténeti adatokból sejt­
hetjük, újkori eseményekből pedig hatá­
rozottan tudhatjuk és láthatjuk is azt. 
Az ember a legönzőbb lénynek született 
s ez az oka annak, hogy a társadalom 
közgazdaságában a helyes arányokat be­
hozni, felállítani s megrögziteni képesek 
lennénk valaha.

Hogy a modern kor etikai érzéke e 
tekintetben napról napra silányodik, vesz 
és elpusztul, azok az elijesztő mértékben 
szaporodó Ízléstelen eseteK bizonyítják 
fényesen, amelyek a magasabb műveltség­
gel bíró egyéneknél ma már ép olyan 
napirenden levők, mint a műveltség kö­
zép, vagy alacsony színvonalán álló, egy­
szerűbb néposztálynál. Nyilvános és ma­
gánvállalatok vezetői panamáznak egy­
aránt, ez napirend; takarékpénztárak 
kezelői sikkasztanak, ez már nem uj do­
log; tanárok érdekbizonyitványokat gyár­
tanak. ez gyakori; a közigazgatásban 
előforduló visszaélések sűrűén megtörtén­
nek ; rokonok hamis végrendeleteket gyár­
tanak vagy értékpapírokat lopnak, ez is 
majdnem napi fajtája a démoni vágynak, 
mely a könnyen való meggazdagodást 
hajkurássza.

Mindmegannyi elszomorító statisz • 
tika, nemcsak az erkölcsi sülyedés miatt, 
hanem kiválóan azért is, mert magának 
a társadalomnak közgazdasági érdekeire, 
hogy úgy mondjam, renoméjának fentar- 
tására cseppet sem alkalmatos.

A dologtalanság mellett a könnyű 
élet vágya a pénz, az aranyborjú imádása 
teszi ezt s ne higyjük, hogy a példákon 
okulva elragad, tovább terjed, felburjáno- 
zik s mételyezi a gazdai, az ipari és 
kereskedői világot egyformán.

Mert a vallási érzék tudata eltűnt, 
kiveszett; ha volna egyébb erkölcsi ala­
punk, annak az organizálásával kellene 
változtatnunk a helyzeten, — de ott, a 
hol legműveltebb elem se képes — a val­
lási érzéktől eltekintve bár — arra a szín­
vonalra emelkedni, a hol a szépet, a jót

cukorka és csokoládé különlegességek gyári raktárában Kecskemét, Kossuth-tér 
nagy választékban kaphatók Cukorka-, csokoládé- és bonbonier-kiilönlegességek. 
Egy kiló príma sálon cukorka 95 kr. Negyedkiló szavatolt tiszta csokoládé 35 kr. 
Zsür és lakodalmi deszert sütemények rendkívüli nagy választékban, dara ja 1 es 2 krajcár. 
|LjgT Teasüteinény-külőnlegeaségek állandóan frissen kaphatok.
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és nemeset a nagyon rúttól és elvetemült­
től megkülönböztetni szokás, — ez lehet 
a modern társadalomnak senyvedt, bete­
ges kinövése — de semmiesetre egy etikai 
finom érzéktől áthatott társadalom disz 
virága

Hogy lehetne olyan társadalomban 
közgazdasági harmóniát teremteni, a hol 
az erkölcsi sülyedés annyira lábra kapott, 
miszerint a fiú az apját, a testvér a test­
vért kicsinyes anyagi előnyért megölni is 
képes, sajnos, hogy ez ma már nem helyi 
sajátosságú, hanem világrekordot elért 
szerkezet.

Hamis alapokra fektetve, meg kell 
buknia a társadalom minden benső intéz­
ményének s magának a társadalomnak 
is — s ez csak idő kérdése

Olt, ahol a polgái iasu’tsággal kar­
öltve nem jár az erkölcsi sülyedés, ott 
tovább fog élni a társadalom és sokáig 
boldogul, ott azonban, a hol papír alapra 
építjük az erkölcsöket, félő, hogy h imar 
elázik, összedől a ház.

Azt a bizonyos etikai érzéket feléb­
reszteni az egyénekben, hogy az egymás 
ellen való törtetés már magában véve 
ízléstelen, hogy az irigység nem erény, 
hogy az egyik ember önzése épen olyan, 
mint a másiké, ezeket megértetni nagy 
feladat, de szép és nemes, csakhogy en­
nek megértése nélkül nem lesz soha össz 
hang se az etikai, se a materiális köz­
gazdaságban. Bernátsky János

•• > 1 •• z 1 * 1 íifközönség kóréból.

Hol a felelősség?
Azt hiszem, hogy emberbaráti köte­

lességet teljesítek akkor, midőn az alábbi 
megszívlelendő dolgot fogom felsorolni, 
helyesebben az illető hatósági tényezők 
figyelmébe ajánlani, ha elmondom azt a 
sajnálatos körülményt, hogy alig néhány 
hónappal ezelőtt történt az a szomorú 
tény, hogy a Kecskeméti Kereskedelmi 
Iparhitelintézet és Népbank építkezésénél 
oly nagy szerencsétlenség történt, mely 
nek két emberélet esett áldozatul.

Ez esetből kifolyólag felmerült azon 
complicatio, hogy tu’ajdonképpen ki is 
hát a felelős ezen szerencsétlenség elő­
idézésében!? A vállalkozó e vagy annak 
társa? vagy az építtető e? vagy a ter­
vező? vagya munkavezető e? melyik mily 
alakban és mi módon mulasztott?! Ez 
annál is inkább nehezen lesz megállapít­
ható, mert hiszen az épitőváilalkozók 
társas viszonyban vannak. Kérdés tehát 
most, melyik mily irányban, mily módon 
felelősanyagilag, de főként büntetőjogilag !

Hírlik, hogy e tekintetben az építők 
kellő időben és módon tettek jelentést 
annak helye és módja szerint a közigaz­
gatási hatóságnál ; azonban semmi tekin 
tetben támogatásban nem részesültek !

A Pesti H rlap november 8 án meg­
jelent újdonság rovatában „Házbeomlás ! 
emberhalállal4* című cikk is ily szomorú, 
súlyos esetről tanúskodik s a vizsgálat 
adatai az építkezés körüli hibát hozza fel, 
hogy nem tartották be az építész terveit 
és utasításait. Vájjon nem történhetik-e itt 
is a lázas sietséggel épülő kaszárnyánál is 
fölületesség ?

Most már ezen ügyből folyólag arról 
nyertünk értesítést, hogy a honvédlovas 
kaszárnya építésénél az az eset fordult 
elő, hogy az egyik helybeli vállalkozó 
társ már az építés megkezdésekor meg. 
vált a társától azzal a feltétellel, hogy a 
kilépését a brit maradó építtető a ható­
ságnál kötél sségszerűleg bejelentendi

Ezen oly nagy horderejű anyagi és 
erkölcsi tekintetben kiszámithatlan fele-

E rovatban közérdekű ügyekben irt fölszóla- 
lasokat szívesen közlünk, — a felelősség azonban a 
beküldőt terheli. S z e r k.

Teljesen ingyen adok 

lösségű tény bejelentése elmulasztatott. — 
Erre a helybeli társ a helyszínére sietett, 
hogy a netaláni hiányos, vagy szabály­
talan építkezést felülvizsgálja — a felelős­
ség tudatában — nehogy valami baleset 
előfordultával ő is felelősségre vonható 
legyen, s Uram Isten, hogy járt?! — A 
tényleg működő társ őt a telepről 
nemcsak kiutasította, de sőt munkásainak 
is meghagyta, hogy amennyiben az építés 
területére még egyszer bemegy, ha kell, 
rendőri segítséggel, mint idegent, távolít­
sák el! — Mit tett erre a hely beli t á r 8?

Azonnal Írásban bejelentette az elöl­
járóságnak múlt hó 24 ikén a fenti esetet 
s kérte, hogy ezek után szerezzen érvényt 
a jogai gyakorlásában s ebben őt a ható­
ság támogassa, annál is inkább, mert a 
város közönsége és a közöttük létrejött 
szerződés feltételeinek érvényesít hűtésére 
egyetemleges felelősség mellett 
vállalkoztak.

Horrendum dictu, ezen pár sor Írást 
igénylő, de hangsúlyozom, nagy felelős- 
séggei járó ügyben a hatóság még a mai 
napig semmit sem intézkedett !

Mily sok gyötrődést és álmatlanságot 
okoz azon fenti tény, hogy a helybeli építő 
társ az építés területére be nem mehet, 
nem ellenőrizhet semmit és mégis anya­
gilag, erkölcsileg és büntetőjogilag a fele­
lősség tudatában él; — se éjjele, se nap 
pala nincs.

Ezen teher elhárítása csupán, a köz 
igazgatási hatóság néhány sor Írásával 
szüntethető meg, melynek megírása annál 
is inkább soron kívül kívánatos, hogy ne 
csak az egyéni személyes nyugalom, de a 
közbiztonságba helyezett nyugalom is 
helyreálljon. Égy szemlélő.

NAPI HÍREK.
kiadóhivatal telefon tizdma: 141. <—

Naptar: 1910. év, november hó 10., csütörtök, 
Rom. kath. : Av. András, Protestáns : Lutter Márton, 
Görög-orosz : október hó 28., Ferenc vt, Izraelita : 
5671. év March. 3., Chamisi böjt. — Napkelte 6 óra 
57 perc, Napnyugta 4 óra 29 perc, Naphossza 9 óra 
32 perc — Holdkelte 1 óra 58 perc, délután, Hold­
nyugta 11 óra 18 perc, éjjel. — Első negyed 10-én 
6 óra 29 perc, reggel. — Teljes holdfogyatkozás 
november 17-én. Nálunk látható. A teljes fogyatkozás 
kezdete éjfél után 1 óra 11 perckor, vége 3 óra 14 
perckor.

Időjárás: A központi meteorologiai intézetnek 
Kecskemétre érkezett jelentése sierint, a következő 
idő várható: Elvétve csapadék, — enyhe, — szeles.

^lkolxol.
— A nap eseménye. —

A tegnapi katonai botrány, mely pá­
ratlanul áll a maga nemében, talán nem­
csak Kecskeméten, hanem a szokásos ka­
tonai botrányok egész történetében, azért 
olyan különleges a maga nemében, mert 
ahhoz sem a kardnak, sem a tiszti unifor­
misnak semmi köze. Egészen véletlen s a 
dolog lényegéhez semmiben hozzá nem 
járuló dolog, hogy az eset hősei véletlenül 
egyemuhát viselnek és éppen úgy járhat 
nának civilben is.

Sőt !
A botrány egyik szereplője, Forster 

főhadnagy, nagyon jól ismert személy ná 
lünk. Aki ismeri, egyhangúin csak azt 
vallhatja róla, hogy olőkelő gondolkozású, 
kedves, szeretetreméltó úriember, az átla­
gos katonatiszti műveltségen inkább felül- 
álló, akit udvarias, előzékeny magavisele­
téért mindenki égj formán szerot. Végzetes 
hiba volna tehát, ha az igazán sajnálato­
san fölháboriló esetben a katonatisztet, 
mint olyat akarná valaki megbélyegezni.

Egyszerűen és minden egyéb járulék 
nélkül ez megint az alkohol dulásu volt, 
amely egyforma rombolást visz véghez a 
maga szörnyűséges mérgével úrban és 

egy gőz poloskairtó gépet annak a megren­
delőnek, aki szobáját velem festeti, vagy 
pedig az ajtókat, ablakokat velem mázoltatja 
és a munka összege 40 koronát kitesz. 

parasztban, fiatalban és öregben. Utólag 
még arról is értesültünk, hogy ü föhad 
nagy a szerencsétlen nap folyamán két­
szer lebukott lováról s alkohol mérgezése 
ott kezdődött, hogy az ütés okozta ká- 
bultságot próbálta konyakkal ellensúlyozni. 
Az orvosságul használt túl sok ital meg­
tette végzetes kötelességét. A különben 
kedves és szeretetreméltó fiatalember a 
szesz hatása alatt vált magával te­
hetetlenül és öntudatát vesztetten való­
ságos fergeteggé és ebben az öntudatlan ál­
lapotában követett el olyan dolgokat, a 
melyeket valószínűleg kijózanodva ma 
már ő sajnál a legjobban.

Az esetnek ez a legelső tanúlsága.
A második azonban Papp György 

főkapitány urat illeti, ugyanazt a fő­
kapitányt, aki ebben az esetben, megírjuk 
őszintén és nyíltan, épen nem állott a 
helyzet magaslatán. Elmulasztott bizonyos 
előzetes óvrendszabályokat, amelyeket pe­
dig módjában lett volna megtenni, mert 
állítólag, ámbár nem akarjuk hinni, a 
szomorú eset egynémely részének szem­
tanúja volt; mután pedig megtörtént a 
dolog, akkor sem a bántalmazott polgá­
rok megfelelő védelmeződéről gondosko­
dott, hanem az esetnek eltussolásában, a 
közvélemény elhallgattatásában, némely 
esetben nem is sikertelenül, fáradozott.

Sokkal nagyobb az eset, mint sem 
hogy egy óra alatt országos hírre ne 
emelkedett volna. Egész biztos tudomá­
sunk van például róla, hogy tegnap, ked­
den délelőtt Bécsben már beszéltek róla; 
hogy egész Budapest teli volt vele, egész 
természetes és akkor azt kívánta volna 
és azt presszionálta, hogy a helyi lapok 
hallgassák el.

Ellenben a rendőrök már a Vásári 
u'cán találkoztak a katona urakkal, lát­
ták a garázdálkodásaikat és ha már tett­
legesen szembe állni velük nem mertek, 
hanem csak azt megteszik, hogy a kato­
nai készenlétért kitelefonálnak, az egész 
dolgot megakadályozhatták volna.

Azok a tiszt urak egész egyszerűen 
szólva, részegek voltak, nem tudták mit 
csinálnak. A rendőr urak ellenben józa 
nők voltak és vagy ismerőiek kellett volna 
kötelességeiket, vagy pedig ha ismerték és 
még sem teljesítették : súlyos mulasztást 
követtek el.

Az esetből ezt a két tanulságot kell 
levonni. Az egyik az, hogy itt nem ka* 
tonatiszti, egyszerűen részeg emberek bot­
rányáról van szó, a másik ped'g az, hogy 
a rendőrségnek a főkapitánytól lefelé nem 
az a kötelessége, hogy a tiszturaknak 
szabályszerűen szalutáljon, hanem 
hogy védtelen polgároknak közbiztonsá 
gát mindenkivel szemben kivétel nélkül 
meg védelmezze. —_

— Pestmegye közigazgatasi bizottsá­
gának közgyűlésé Pestmegye közigazgatási 
bizottsága ma délelőtt 10 órakor tartja 
közgyűlését Budapesten. A közgyűlésen 
részt vesz Kurucz Gyula kir. tanfel 
ügyelő is, ki a hatásköre alá tartozó 
iskolák állapotáról tesz jelentést.

— A tisztviselők fizetesrendezése. Több 
ízben irtunk már a kecskeméti tisztviselők 
fizetésrendezéséről és legutóbb megírtuk, 
hogy a miniszter visszaküldötte a város­
nak a tanács által készült és Kecskemét 
város közgyűlésétől jóváhagyott fizetés- 
rendezési tervezetet, mert az több helyen 
lényegesen eltért a fizetésrendezési tör­
vény tervezetétől. A tanács hónapok óta 
azon fáradozott most már, hogy a maga 
fizetésrendezési tervezetét összhangzatba 
hozza a miniszter törvénytervezetével. A 
nagy munkával a tanács végre elkészült 
s igy a mai rendkívüli tanácsülésre már 
be is terjesztették az újonnan elkészült 
fizetésrendozési tervezetot, mely a tanács 
ülésen elfogadást nyert s igy a fizetés­
rendezés ügye a legközelebbi közgyűlésen 
ismét szőnyegre kerül.

Gudricza József
szobafestő é« mázoló,

Lakatoa-utca 110 szám alatt, Leszámítoló Bank mellett,
(uj elnevezés Vesselcnyi utca 4)

november 1-től Hosszú-utca 1. Vásári-utcai patika után.
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— Városi mérnökök kongresszusa A 
magyarországi mérnökök november 13 án 
tartják Budapesten országos kongresszu 
sukat, melyen Kecskemétről Varga Adolf 
és Tárnok József városi mérnökök vesz­
nek részt.

— A pénzügyi bizottság ülése Ma dél­
után 3 órakor a pénzügyi bizottság ülést 
tart, amelyen megkezdik a jövő évi költ­
ségvetés tárgyalását. Az ülések egy pár 
hétig rendszeresen naponként fognak 
folyni.

— A póttartalékosok nem vonulnak be. 
A hadvezetőség tegnap délután telefonon 
értesítette a katonai nyilvántartói hivatalt, 
hogy a szeptemberi fősorozáson besorozott 
póttartalékosok kiképzése úgy a közös, 
mint a honvédezredeknél elmarad s a leg­
közelebbi kiképzést a jövő évi április hó 
elsejétől kezdve tartjuk meg.

— Katona ünnepélyek. A legnagyobb 
magyar tragédiairónak, Katona Józsefnek 
emlékezete fogja ünneppé tenni a nov. 
11 ét. a magyar Shakespeare születésének 
118 ik évfordulóját. Városunk közönsége, 
mely sohasem feledkezik meg nagyjairól, 
minden évben kegveletes ünnepségek ke 
rétében ujilj i fel Katonának soha ki nem 
alvó emlékezetét. A Ka’ona József-Kör, 
mely hivatva van minden évben az ő 
dicső alakját emlékünkbe idézni, pénteken 
délután 5 órakor a polgári leányiskola 
dísztermében előkelő műsoiú ünnepélyt 
tart. — A Joghallgatók Egyesülete Katona 
ünnepélyét pénteken d. e. fél 12 órakor 
tartja meg a Katona sétatéri szobor előtt 
a következő műsorral: 1. Himnusz, énekli 
a közönség. 2 Szaval ifj Szabó Lajos jh.
3. Emlékbeszédet mond Révész László jh.
4. Szaval Tóth Andor jh. 5. Szózat, énekli 
a közönség.

— A kécske-kecskeméti tiszai ár- 
mentesitő társulat közhírré teszi, hogy a 
számvizsgáló • bizottság által átvizsgált 
1909 évi számadások f évi november hó 
8 tói, november 22 napjáig Ujkécskén a 
társulat hivatalos helyiségében megtekint­
hetők s a számadásokra vonatkozó netáni 
észrevételek nov. 22 napjáig dr. Tahy 
Jakab miniszteri biztoshoz címezve a tár 
sulati irodába küldhetők.

— Jogász jour. Az első jogász-jour 
szombaton délután 5 órai kezdettel lesz 
az Otthon dísztermében. A jourra már 
eddik is sokan jelentették részvételüket, 
ugv hogy a siker már nagyrészben biz 
lositva van A zenét Babosé Dezső zene 
kara fogja szolgáltatni.

— Motoros talajmegmunkálo gép be­
mutatása. A f. hó 8,9. és 10 éré terve 
zett Kőszegi-féle talajmegmunkáló gép 
bemutatását közbe jött akadályok miatt 
csak 14., 15. és 16 án tartják meg a 
Földmives iskola területén.

— Nyilvános köszönet. Györffy Ba­
lázs ügyvéd, ki a maga nemes szivével 
minden kulturális ügyet szellemi és anyagi 
támogatásával gyámolit, a Kecskeméti 
Athletikai Clubba, mint alapitó tag 50 
korona adománynyal belépett. A nemes 
adományért fogadja ezúton a Club hálás 
köszönetét.

— Utcai botrány. Ma éjjel 10 óra felé 
Sziber Ilona és Gerber \ Urna virágárus­
nők a Borotvás előtt botrányos viseletűk­
kel magukra vonták a járókelők ügyeimét. 
A Beietvás előtt szolgálatot teljesítő 
rendőr, megtette ellenük a feljelentést a 
kihágási osztályon.

— Tűz a környéken Említettük teg 
napi számunkban, hogy a toronyőr a reg­
geli órákban a Halasi út mentén tüzet I 
látott felvillanni. A tűz — mint a nyo­
mozás kiderítette — Zma István Tégla­
telep 55. szám alatti tanyáján ütött ki, 
lepusztitva a gazda szalmakazaljait. A 
tüzet egy a tanyán gyufával játszadozó 
gyermek pajkossága okozta.

A hétfői szenzáció.
Kecskemét hétfői szomorú szenzá­

ciója nagy hullámokat vert fel a város­
ban. Most már, 24 órával később, a szén 
vedélvek csillapultak. Mindenki mindent 
tárgyilagosabban lát. Tiszta képet alkot­
hatni a dologról.

Nyilvánvaló az, amit „A nap ese­
ménye* tiszta logikával kifejtett, hogy itt 
szó sincs „katonai* botrányról. Véletlenül 
katonatiszt, vagy katonatisztek a hibásak, 
de kard nem szerepelt a dologban.

Az is kétségtelen, hogy a végzetes 
hibába esett főhadnagy teljesen öntudat­
lan állapotban tette, amit telt. Délután 
egy fiatal lovat lovagolt, egyik nehéz 
akadály felett ismételten elbukott (másod* 

' ízben fejtetőre) kábultan ment a tiszti 
i étkezőbe, szédülése. émelygései voltak, 

több pohár erős szeszt ivott egymásután 
és kiérve a friss levegőre elvesztette min­
den önuralmát. Ítélőképességét.

Mindez nem menti őt Aki asszo­
nyokat in/u’tál, gyanútlan emberekre tá­
mad, az súlyos vétket követett el, bármily 
előzmények ufán történt is az eset. Viszont 
érthetővé teszi a dolgot és enyhébb utóla­
gos elbírálást biztosit egy olyan embernek, 
akit oly sokan ismernek és szeretnek a 
polgári társaságban és nagyon jól tudják 
róla, hogy soha esze ágában sem volt a 
polgári társadalom rendje ellen merényle­
tet követni el.

Semmi körülmények közt sem sza­
bad a huszárezred éz annak közbecsülés- 
ben, közszeretetben álló feje, Bissingen 
Nándor gróf rovására írni a dolgot. Itt az 
Eszterházy huszárokat és általában a ka­
tonatiszteket mindenki tiszteli, becsüli, jó 
viszonyban él velük. Bissingen gróf pv 
dig a polgári társaságban is a legnépsze­
rűbb emberek közé tartozik. A főhadnagy 
tiszttársairól bizonyosan tudjuk, hogy 
amint a botrányról hirt vettek, azonnal a 
helyszínre siettek (fordítva, mint a rend­
őrség!) magukkal vitték a főhadnagyot 
és a rövid időn belül megérkezett Horthy 
István alezredes rögtön erélyesen közbe 
lépett és hazavitette őt.

Hogy az első felháborodás izgalmá­
ban „katonai botrányt* láttak a dologban, 
ez több, mint tprmészetes. És ha azt lá­
tott az egész város, akkor a sajtónak is 
kötelessége volt úgy adni hirt a dologról, 
ahog.v vette.

Es ezzel eljutunk mai híradásunk 
„de* jéhez :

De — az már még se járja, hogy 
hat tizenöt húsz személv telefonon, szóban, 
írásban egymás után keresi fel egv lap 
szerkesztőségét, személyes tapasztalatok 
alapján hirt ad a dologról, az egész város 
izzik az izgalomtól, tudósítást várnak, sőt 
követelnek, akkor elhallgassuk vagy el­
tussoljuk a dolgot. Ez nem lett volna 
méltó hozzánk és ostoba strucc politika 
lett volna.

Mikor a mi lapunk tegnapi cikke 
még a szedő asztalán hevert, már itt volt 
a telefonértesítés, hogy Bécsből kérdezték 
meg a fővárosi sajtóirodát, mi történt 
Kecskeméten? A fővárosi sajtó már a mi 
lapunk megjelenése előtt 12 órával hirt 
adott a dologról. Itt tehát nem lehetett 
volna hallgatni. De nem is hallgattunk 
volna, mert mi a nyilvánosság és nem 
privát szempontok képviselői vagyunk.

A .Kecskeméti Lapok*-at semmiféle 
animózitás nem vezette és nem vezeti s 
ha volt erkölcsi bátorságunk szemtanúk 
adataiból megírni a tudósítást, lesz arra 
is, hogy ami a hivatalos vizsgálat során 
másnak bizonyul, mint aminek megírtuk, 
azt is tárgyilagosan közreadjuk.

Animozitásra nincs is ok. Bissingen 
ezredes már tegnap este megbízta az ez 
redsegédtisztet, hogy a megtalálható sér­
tetteket, igy lapunk egyik főszedőjél Dobos 
Józsefet fölkeresse. Bittó főhadnagy az 

egész tisztikar sajnálkozását és kiengesz­
telő nyilatkozatát hozta az érdemes, derék 
munkásnak. Ez derék előkelő cselekedet, 
teljesen meggyőz bennünket az ezredes és 
a tisztikar jóhiszeműségéről. Az ezredes 
egyebekben is kifogástalan szigorral járt 
el. A főhadnagyot szobafogságra internálta, 
folyamatba tette a hivatalos vizsgálatot 
és mindenről a fővárosi sajtó és a K. L. 
ma délben nála járt tudósítóit alaposan 
tájékoztatta.

Sürgősen foglalkozott az ügygyei a 
városi tanács is, mely a beérkezett értesü* 
lések alapos mérlegelése után a követ­
kező határozatot hozta:

A tanács abban állapodott meg, 
hogv az eset a tényállás megállapítása 
céljából a főkapitány által megvizsgá­
landó. hogy annak alapján a szüksége­
seknek mutatkozó intézkedések úgy a 
közbiztonságra, mint a rendőrségre vo­
natkozólag megtehetők legyenek.

Ezt bizony a tanács régen elhatá­
rozhatta volna. Mindenesetre jobb későn, 
mint soha.

Ami a főkapitány szerepét illeti, eb­
ben az ügyben, a múltra vonatkozólag 
már letárgyalta „A nap eseménye*; a 
jövőbeli állásfoglalását igen is nyilvános 
közlés és bírálat tárgyává fogjuk tenni. 
A főkapitánynak tisztába kell jönnie az­
zal. hogy a kötelességtudó, önérzetes sajtó 
száját betapasztani sem nem szabad, sem 
nem lehet.

A hétfői sértettekkel lehetőleg érint­
kezésbe léptünk. Dobos József, ki a tiszti­
kar nyilatkozata folytán panaszt sem 
emel, teljesen jól érzi migát.

Egv magas állású államhivatalnok 
neje, ki a veszedelem elől egv barátnője 
lakásába menekült, szintén megbocsátott 
és nem tesz feljelentést. Egv előkelő ügy­
véd neje, kit szintén sulvos inzultust ért, 
szintén nem óhijt foglalkozni a dologgal 
és nem tett pinaszt. Emődi Lajos keres­
kedő még rosszul érzi magát, orvosi ke­
zelés alatt áll, valószínű, hogy panaszt 
emel.

Mindenesetre láthatják a katonák is 
azt a nagv jó íkarato! és nyugodtságot, 
mellyel — az izgalmak tüntével — az 
egész polgári társad dóm viseltetik a saj­
nálatos és kínos ügyben.

A fővárosi sajtó részéről az elmúlt 
21 óra folyamán három ismert nevű hír­
lapíró is járt Kecskeméten. Fényes Lészló 
„Az Est*-től. Vécsei Miklós a „Nip*-tól 
ésS^ántó Ferenc a „Bulipest* tői. A K. L. 
szerkesztősége mind három tuiósitónak 
készséggel állott szolgáidéra és igyekezett 
objektív jóhiszemű tájékozáshoz juttatni 
őket az ügy minden részére vonatkozólag.

Anyakönyvi kivont
1910. évi november hó 9-én.

Születések. Görög István rk. Biráth 
Zoltán ág. h ev. Varga Gábor rk. Király 
Ferenc József rk.

Halálozások. Német Irén rk. 11 hó • 
napos Olvödi János rk 14 napos. Riga 
János rk 83 év^s. Bimbó László rk. 78 

j éves. Weisz Lujza izr. 38 éves.
Kihirdetiettek. Benkő János rk. 

Labanc7 Terézia rk. Molnár Ferenc rk. 
Jusztin Terézia rk. Baranyi Antal rk. 
Mészáros Anna rk.

Házasságot kötöttek. Baja Ferenc 
József rk. Gál Ida Teréz rk.. Varga Le­
csípi András rk. Pilinger Rozália rk., 
Ricz Menyhért rk. B >bán Teréz rk., Bo­
bén János Aladár rk. Orbán Etzsébet rk., 
Egyeki Zsigmond ref. Tok Erzsébet

— Tilos csavargás. Tegnap este 6 
órakor a rendőrség letartóztatta Papp Má­
ria 19 éves jászberényi születésű cselédle­
ányt, ki hely és foglalkozás nélkül csa- 
vargott Kecskeméten.

díjtalanul kieszközlök 4% kamatra ingatlanokra, valamint mir levő nagy kamatú adósságok illeték- 
mentesen való kicserélésére. Bővebb felvilágosítással minden nemű kölcsön ügy keresztül vitele tár­
gyában szívesen szolgálok bárkinek levélboli megkeresésekre is Papp ZsigmonJ I. tized, Deb-útca 212. 
(Uj beosztás szerint Dobó István útca 10. szám.) Rsss János úr fűizer- és vaskereskedóse mellett.
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Értesítem a t. jogkereső közönséget,hogy
ügyvédi irodámat

belső Széchenyi útca 1. szám alatt (regi 
megjelölés szerint Széchenyi tér 7. sz. a.) 
a Görög templom mellett megnyitottam 

Tisztelettel:

fladadi Kovácsy Zoltán dr., ügyvéd.

Nincs tölilié gyomorfájás!
A szabadalmazott 

Kakukfii keserű 
(elix fűm. off.) házi szer 

nehány napi használat után teljesen 
megszűnteti a makacs étvágytalanságot, 
hányingert, gyomor idegességet, has­
menést és mindennemű gyomorfájást. 
Egy üveg ára 80 fillér. — Főraktár: 
Török József gyógyszertára, Budapest, 

Kecskeméten egyedül kapható:

Hornyák Ferenez 
1 Angyal< drogériájában, Nagykőrösi 
utca, Dohány-nagy tőzsdevei szemben, 
óvakodjunk az utánzatoktól. Csak akkor valódi, ha a 
dugón és kupakon elix.fumar. off. védjegy rajta van.

KECSKEMÉTI LAPOK_______

« férfiszabó üzletébe. - regi Itcés piacon
Klpfil |>VO1 P V Juhász házban — megérkeztek a lég 

újabb és legszebb őszi és téli 
divatszövetek. — Ott készülnek a legcsinosabb, kifogástalan állású 
férfi- és g'^rermelcx-a.liá.k: a, le^j^.térx^osa'bTo árakon.

Leicht István
Speciál kiállítás, koksz-fűtésre a szabadalmazott 

folyton ógö és légfűtő 
o sezr ép hzálylx áléról. 

Egyedüli készítője es elárusítója 
Kecskemét, Nagykörös Czegléd es Felegyhazan. 

Elvállalok regi kályhákat erre a szisztemre atalakitani. 
Készítek takarektüzhelyeket. majolika épületdiszt két kívá­
natra rajz szerint, kerti díszeket; — elvállalok javi ást es 
tisztítását is. Mielőtt kályhás.'ükségletét beszerezni óhaj 
tané valaki, előbb győződjön meg személyesen a már 
3 év óta használt és kitünően bevált légfűtö rendszerről. 
Szives pártfogást kérve, — vagyok kiváló tisztelettel:

István.

gyorsmelegitö cserépkályha 
készítő Kecskeméten,

IV tized. Szarvas utcza 167.

4HI
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Kecskeméti Központi Takarékpénztár 
•^resz és elad, 

részvényeket, részjegyeket 
és a tőzsdén jegyzett mindennemű érték 
papírokat; betéteket mindenkor 
a legmagasabb kamatozás 
mellett elfogad: legelőnyösebb fel­
tétetek mellett nyújt jelzálog- és 
törleszteses jelzálogkölcsönöket; 
értékpapírokra előleg kölcsönöket 
ad, váltókat a legalacsonyabb 
kamatláb mellett leszámítol 
es egyáltalában a bank ügyek minden 
agaban a nagyközönség rendelkezésére all.

i

I
Vrtlódi sveiezi

stickelések
egyedüli raktára:

KövesIgnácz
vászon fehérnemű üzleteben Kettemplom kÖ2t
j

i

i

vászon fehérnemű üzleteben Kettemplom kÖ2t

Daranyi-féle ház kiadó,
III tized, Jókai útca 20—22. szám, 1911. 
május ltól; értesítést ad dr. Stejskal 
Ottó Ügyvéd Kecskeméten, Illik tized, 

Jókai-útca 178. Telefonszám: 3.

2032

■we •*<■■■»• jobbosim
S Valódi, eredeti

Meteor- és Ir-kályhák
I egyedüli elárusitása,
I Meidinger- és Friedlantli-kályhák
1 és mindennemű kályharészek, felszerelések, továbbá
I fűtőeszközök nagy választéka

I Gyenes S. és Fiainál.
« w « UüaK&c • • • ? • í

Van Szerencsein a nagyérdemű közönséggel tudatni, !:ogy 
raktáron tartok újabban 

villam-motorokat, 
villamos vasalót hajfoiiorito vasat, 
gyorsfozöedenyt, szivargyujtot stb.

Kisipurosoknak kül »nosen figyelmébe ajánlom azt, hogy 
a villam-motorokat a legkedvezőbb fizetési feltételekkel 
adom. — A motorok működése üzemben megtekinthetők

• Tisztelettel 2005

Hellermann ZBemát
elektrotechnikai valialata

Kecskémet, N’agykőrösi-utca 7. szám. Telefonszam 67.X

Alkalmi Írógép eladís
Monarch, Remington, Smith Premier 
OlCSOn — reszletfizetésre is — eladó. 
Szives megkeresést > Alkalmi vétel' 
jelige alatt akiadóhivatal továbbit

Az „Iparos Otthon4' helyiségében a 
Kerületi Munkasbiztosito Pénztár ál­
tal hereit helyiség: egy nagy terein, 
két kisebb szoba, zárt folyosó, egy 
fülke stb. azonnal berbe kiadó. 
Értesítést a hivatalos helyiségben 

az igazgató ad.
Kiadó üzlethelyiség, 

görög-egyház épületében 
vízié tlxel^iség-,

2046

levő 
1708 

amelyet jelenleg Szigeti Sándor úr bé­
réi, folyó évi november 1-ere kiadó; 
értekezhetni Dragollovich László 

görög egyház gondnokánál.
2060

A

házi bor-kimérés.
Van szenesem a nagyérdemű közönség 
becses tudomására adni, hogy IV. tized, 
Varjú útca 195. szám alatt saját termésű 
jó minőségű rizling es kadarka boraimat 
literenként 30 krajcárért mérem ki. 
Kiváló tisztelettel Ambrus Sándor.

Italmérésbe — vidékre 
fiatal házaspárt keresek 

elszámolásra némi óvadékkal.
Értekezni lehet 2061

IX-ik tized, Rávágy 30-ik (új 1.) szám.
Van szerencsém a n. é. közönség b. tudomására hozni, hogy 
a Trieszti Általános Biztosító Tarsasag. 

a Magyar Jég és Viszontbiztosító Tarsasag 
és a Minerva Általános Biztositó Tarsasag 

helyi képviselőséget elvállaltam
Elfogadok mindennemű tűz-, jégkár, kezességi, baleset 
tenyészállat es életbiztosítás megkötését a lehető 
legmeltanyosabb díjtételek mellett A nagyérdemű 
közönség becses pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

gazdasági egyesületi titkár. 1884

Nyomatott hz Eisö Kecskeméti Hírlapkiadó és Nyomda* Részvény társaság Könyvnyomdájában, Kecskeméten 1910




